



引领新征程

党的十九大专题报道·记者会



十九大新闻中心举行首场记者会,中纪委、中组部相关负责人就加强党的建设和全面从严治党回答记者提问

保持高压态势 反腐决心必须坚如磐石

19日上午,十九大第一场记者招待会在梅地亚新闻中心举行,中共中央纪律检查委员会副书记、监察部部长、国家预防腐败局局长杨晓渡和中共中央组织部副部长齐玉,就加强党的建设和全面从严治党的相关问题回答了中外记者的提问。杨晓渡谈到,要保持反腐败的高压态势,十九大以后中央纪委打击腐败高官的重点仍然是十八大以来不收敛、不收手,问题线索反映集中,群众反映强烈,现在重要岗位而且可能还要提拔使用的领导干部。



10月19日,中国共产党第十九次全国代表大会新闻中心举行记者招待会。新华社发

保持高压态势 筑牢反腐篱笆

有记者问:“下一步反腐败斗争将如何进行”,杨晓渡表示,反腐败是个世界性的难题,只要有官吏,官吏个人发生腐败行为就不可避免。中国共产党作为一个为人民利益而执政的党,就要把制止官吏个人的腐败作为长期的任务来认真对待。我们要坚持党要管党、全面从严治党,把党的要

求、党的纪律的要求,落实到每一个组织、每一位党员。总书记在报告中讲到“夺取反腐败斗争压倒性胜利的决心必须坚如磐石”,这个就是我们的态度,我们要保持反腐败的高压态势。杨晓渡说,同时,我们还要完善制度体系,筑牢反腐败的篱笆,既让人不敢腐败,

也让人不能腐败。我们要坚持惩前毖后、治病救人,教育我们的干部,提高思想自觉,由不敢腐的被动和不能腐的无奈,最后走向不想腐的自觉。当我们的广大党员干部在不敢腐、不能腐的基础上,逐步走向不想腐的时候,我们就越来越接近反腐败的压倒性胜利。

从严“体检” 代表名单公布后又拿掉7人

有记者问:我们看到在十九大代表的选举过程中,代表的名额是2300人,而之后公布的代表名单是2287人,最后我们看到确认代表资格有效的是2280人,为什么出现这样的差别?

齐玉说,党中央十分重视十九大代表的选举工作,特别强调要把好代表的政治关、廉洁关,强调要保证代表的先进性、广泛性,各选举单位在选举十九大代表的时候,认真落实中央的要求,层层审核,严格

甄别,从政治、廉洁和作风等各方面对人选进行了严格审核,全面“体检”。

十九大代表选举产生以后,仍然坚持从党的要求,对当选代表进行认真审核,凡是有信访举报或者发现问题线索的,都进行了认真的调查核实,对不符合代表条件的,按照党内有关规定进行了坚决调整。像孙政才等27人,因为存在违纪违法等问题,经中央批准,不再作为十九大代表。重庆市因为代表出缺比较

多,按照中央要求和规定的程序,及时召开了党代表会议,补选了14名党的十九大代表。9月29日,经中央批准公布的代表名单一共是2287名。十九大代表名单公布以后,又发现7人存在不宜作为代表的问题,经中央批准,不再作为代表。这7个人就是在公布以后拿掉的。这样做,既体现了对十九大代表的高标准、严要求,同时也彰显了我们党全面从严治党的坚定决心。

不收手且还可能提拔的领导干部是反腐重点

有记者问:中纪委打击腐败高官工作重点在哪里?成立国家监察委员会后,中纪委工作会不会有什么变化?

杨晓渡说,十九大以后,中央纪委打击腐败高官的重点仍然是十八大以来不收敛、不收手,问题线索反映集中,群众反映强烈,现在重要岗位而且可能还要提拔使用的领导干部,三种情况同时具备并且政治腐败和经济腐败相交织的是

重中之重。腐败官吏损害的是人民群众的利益,与我们党的性质和宗旨是水火不相容的,也严重威胁了党的执政基础,必须清除他们。

杨晓渡说,深化国家监察体制改革,成立国家监察委员会,是党中央做出的一个重大政治决策,目的是加强党对反腐败工作的集中统一领导,构建集中统一、权威高效的监察体系,实现对所

有行使公权力的公职人员监察全覆盖,推进国家治理体系和治理能力现代化。在党委领导下,纪委和监察委合署办公,充分体现了党领导的党内监督和国家监督、党的纪律检查和国家监察、依规治党和依法治国的有机统一,反腐败的力量会更集中,反腐败覆盖面会更广,纪委和监察委的责任更重了,工作也会更加有效。

70%的外商投资企业有党组织

有记者问:这几年在中国的一些企业,包括一些合资或者外资的企业都被要求成立党组织,请问这个做法的目的是什么?

齐玉表示,在社会基层单位,包括企业建立党的组织,这是很顺理成章的,也是我们一贯的做法。在企业中设立党组织,首先它符合中国的法律和有关规定。《中华人民共和国公司法》明确规定,在公司中,根据中国共产党章程的规定,设立党的组

织,开展党的活动,并且明确规定,公司应当为党的组织开展活动提供必要的条件。我们中国共产党的章程也明确规定,凡是有正式党员三人以上的企业、农村、学校等基层单位都应当成立党的组织。

第二,在企业成立党组织,也顺应了企业职工的愿望。目前我国各类企业有职工1.4亿多人,企业党组织注意维护企业各方合法权益,反映职工群众的合理诉求,帮助解决实际困难,所以,企业有了党组织,职

工就有了“主心骨”。

第三,在企业成立党组织也有利于促进企业生产的发展。企业中数量众多的党员都是职工中的先进分子,都勇于奉献、攻坚克难,是促进企业发展的重要力量。

截止到2016年底,我们有14.7万户国有企业,其中93.2%建立了党组织;有273万户非公企业,其中67.9%建立了党组织;还有外商投资企业10.6万户,其中70%建立了党组织。

十九大闭幕后展开新一轮巡视

有记者问:十九大对推进党的建设新的伟大工程、全面从严治党,作出了重大部署。请问我们将会采取什么样的措施确保落实?

杨晓渡说,全面从严治党首先是靠全党,全党各级党组织和全体党员都是全面从严治党的主体,大家在这个工作当中都有自己的一份责任,维护好自己的组织,做好一名党员;同时,大家也是全面从严治党的

要教育、管理和监督的对象。就中央纪委而言,中央纪委及各级纪律检查机关,一是要把学习贯彻十九大精神作为当前以及今后一个时期的首要政治任务,把思想统一到党中央对形势的分析判断和决策部署上来,学深悟透、融会贯通,内化于心、外化于行,能够运用自如、执行到位。

二是要认真履行党章赋予我们的职责,密切联系纪检监察工作实际,把自己摆进去,我们要查找存在哪些差距,有哪些短板需要补,对符合中央精神的事情,要坚持做下去。

三是要严肃党内政治生活,强化党内监督,全面加强党的纪律建设,进一步发挥巡视的利剑作用。杨晓渡表示,十九大闭幕后,新的巡视将展开,要巩固、拓展落实中央八项规定精神的成果。

监察体制改革将向全国推开

杨晓渡说,我们深化纪律检查体制改革,推进双重领导体制具体化、程序化、制度化。我们设立了47家派驻中央一级党和

国家部委纪检组,监督139家中央单位的党组织,实现了中央纪委派驻监督的全覆盖。我们深化国家监察体制改革,完善党和

国家自我监督体系,已经全面完成了北京、山西、浙江三省市改革的试点任务。我们下一步任务就是将这项工作向全国推开。

十八大以来 管党治党成效显著

这五年

着力构建能者上庸者下的用人机制

齐玉介绍,在“建立健全中国特色领导干部报告个人有关事项制度”方面,已累计查核125万人次、处理12.5万人。集中开展对超职数配备干部、“裸官”、干部档案造假等突出问题专项整治,取得了阶段性

成果。另外,制定推进领导干部能上能下若干规定,着力构建能者上、庸者下、劣者汰的选人用人机制,目前已经依据这个规定调整县级以上干部2.2万多人。

这五年

严防干部“带病提拔”

齐玉介绍,党的十八大以来,修订颁布干部任用条例,改进民主推荐方法,规范竞争性选拔方式,完善政绩考核体系,着力解决了唯票、唯分、唯GDP、唯年龄取人等突出问题。

“强化党组织领导和把关作用,通过实行‘凡提四必’、廉洁把关‘双签字’等制度,坚决防止干部的‘带病提拔’。”齐玉说,在本次全国市县乡换届中,有9300多名干部因为审核不过关被拦了下来。

这五年

推行“四种形态” 抓早抓小层层设防

杨晓渡说,十八大以来,坚持纪严于法、纪在法前,推行了“四种形态”,抓早抓小、层层设防。五年来,全国纪检监察机关共同处置问题线索达到267.4万件,立案154.5万件,处分153.7万人,涉嫌犯罪移送司法

机关处理的有5.8万人,体现了执纪必严、违纪必究,惩前毖后、治病救人的方针。全党遵规守纪自觉性不断提高,党的纪律已经成为真正的“带电的高压线”,不是讲讲,不是说说,而是实实在在在做的。

这五年

八项规定改变中国

杨晓渡指出,十八届党中央从解决群众反映最强烈的不正之风入手,从改进作风切入,从落实八项规定破题,中央政治局以身作则,以上率下,全党踏石留印、抓铁有痕,刹住了许多人认为不可能刹住的歪风。

可以说“八项规定改变中国”,作风建设已经成为党的建设亮丽名片。人民群众原来一年公款吃喝要吃掉两千亿,不知道用什么办法治住它。就这么一个“八项规定”出来,应该说这个问题基本上解决了。

这五年

反腐败斗争压倒性态势已经形成

杨晓渡表示,坚持“老虎”“苍蝇”一起打,反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。我们坚决铲除政治腐败和经济腐败相交织的利益集团,严肃查处周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、孙政才、令计划

等严重违纪违法案件。五年来,共立案审查省军级以上党员干部及其他中管干部440人,厅局级干部8900余人,县处级以上干部6.3万人。处分基层干部27.8万人。追回外逃人员3453名。

